

ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ



Учебник

Допущено
Министерством просвещения
Российской Федерации

Москва
«Просвещение»
2023

СЛОВАРЬ

Активы — любое имущество, которое может приносить доход или от продажи которого можно выручить деньги.

Акционерное общество — хозяйственная организация, созданная на основе объединения денежных средств участников посредством выпуска и продажи акций.

Акция — ценная бумага, свидетельствующая о доле в капитале акционерного общества, подтверждающая право на участие в управлении обществом и получение дивидендов.

Альтернативная стоимость — цена потери, на которую готов идти потребитель, чтобы получить возможность приобрести желаемое благо.

Банковский кредит — денежная сумма, выдаваемая банком на определённый срок на условиях возвратности и уплаты определённого процента.

Безработица — социально-экономическая ситуация, при которой часть трудоспособного населения, желающая трудиться, не может найти работу.

Благо — всё, что является полезным для человека, ценится им как средство удовлетворения его потребностей.

Бюджетная политика — это часть экономической политики государства, имеющая целью повышение эффективности участия государства в перераспределении финансов в экономике страны.

Валюта — денежная единица какой-либо страны, находящаяся в обращении внутри страны.

Виды искусства — исторически сложившиеся формы творческой деятельности людей, отражающие окружающий мир в художественных образах.

Государственный бюджет — финансовый план государства, отражающий его доходы и расходы на определённый период.

Денежно-кредитная политика — часть государственной экономической политики, направленная на обеспечение ценовой стабильности и снижения инфляции с целью повышения благосостояния граждан.

Деньги — товар, который является всеобщим эквивалентом стоимости других товаров и услуг. Деньги обладают следующими функциями: мера стоимости, средство обращения, платежа, накопления, мировые деньги.

Дефицит — ситуация на рынке, когда при данной цене величина спроса превышает величину предложения.

Домохозяйство — обособленная ячейка общества, состоящая из одного человека или группы людей, живущих вместе и ведущих общее хозяйство.

Доход — денежные средства или материальные ценности, полученные в результате какой-либо деятельности за определённый период времени.

Занятость — деятельность граждан, не противоречащая законодательству и приносящая, как правило, доход.

Заработная плата (зарплата) — денежное вознаграждение, выплачиваемое работодателем наёмному работнику за выполненный труд (деятельность).

Инвестиция — деньги или имущество, которые вкладываются в ценные бумаги, недвижимость, интернет-продукты, банковские депозиты с целью получения прибыли.

Индивидуальное предприятие — предприятие, которое ведётся физическим лицом, гражданином, занимающимся предпринимательской деятельностью, имеющим соответствующую регистрацию и платящим налоги.

Инфляция — процесс обесценивания денег, который проявляется в форме роста цен на товары и услуги.

Информационная безопасность — состояние защищённости личности, общества и государства от внутренних и внешних информационных угроз, при котором обеспечиваются реализация конституционных прав и свобод человека и гражданина, достойные качество и уровень жизни граждан, суверенитет, территориальная целостность и устойчивое социально-экономическое развитие Российской Федерации, оборона и безопасность государства.

Информационная культура — знания и умения человека по использованию, поиску и распространению нужной информации.

Искусство — форма культуры, связанная со способностью человека к творческому отражению окружающего мира с помощью чувственно-выразительных средств (звука, пластики тела, рисунка, слова, цвета, света, природного материала и др.).

Командная экономика — экономическая система, в которой основные экономические решения принимаются государством, выступающим организатором хозяйственной деятельности общества.

Конкуренция — соперничество между участниками экономической деятельности за наиболее выгодные условия купли-продажи на рынке.

Кредит — предоставление денег или товаров в долг на определённый срок, как правило, с уплатой процентов и на условиях возвратности.

Кредитная организация — организация, которая для извлечения прибыли как основной цели своей деятельности на основании специального разрешения (лицензии) имеет право осуществлять банковские операции.

Культура — все виды преобразовательной деятельности человека и общества, а также все её результаты. Она является исторической совокупностью производственных, общественных и духовных достижений человечества. С другой, более узкой точки зрения культуру можно представить как особую сферу жизни общества, где сконцентрированы духовные усилия человечества, достижения разума, проявления чувств и творческой активности.

Личность — человек как социальное существо с присущими ему чертами и отношениями, проявляющимися во взаимодействии с другими людьми, обществом, государством.

Малое предприятие — предприятие любой формы собственности, характеризующееся ограниченным числом работников и незначительным объёмом выпускаемой продукции.

Мировоззрение — система взглядов на мир, на место человека в нём и на смысл его жизни и деятельности.

Мировые религии — религии, распространённые среди народов различных стран и континентов. К ним относят буддизм, христианство и ислам. В отличие от национальных и национально-государственных религий, в которых вероисповедная связь между людьми совпадает с этническими и политическими связями (например, индуизм, конфуцианство, синтоизм, иудаизм), мировые, или наднациональные религии, объединяют людей общей веры независимо от их этнических, языковых или политических связей.

Налог — обязательный платёж, взимаемый государством с каждого производителя товаров и услуг, владельца того или иного имущества и иных получателей дохода.

Налоговый вычет — сумма, уменьшаемая размер дохода, с которого уплачивается налог, или возврат части ранее уплаченного налога на доходы физического лица.

Наука — сфера духовной деятельности человека, направленная на получение достоверных знаний о мире и человеке.

Номинальный доход — сумма денег, полученная гражданином или семьёй в целом за определённый период времени.

Образование — процесс и результат приобретения знаний о мире, приобщения к культуре, ценностям общества.

Общество — совокупность способов взаимодействия и форм объединения людей, в которых выражается их всесторонняя взаимозависимость.

Ограниченность ресурсов — недостаточность имеющихся в распоряжении людей ресурсов для производства благ, способных удовлетворить возрастающие потребности человека и общества.

Отрасль экономики — совокупность предприятий, учреждений, организаций, производящих однородную продукцию или услуги.

Пассивы — долговые обязательства по выплате суммы долга.

Потребность — нужда в чём-либо необходимом для поддержания жизнедеятельности и развития личности, группы людей и общества в целом.

Предложение — желание и возможность производителя продать конкретный товар в конкретное время и в конкретном месте.

Предпринимательство — самостоятельная, инициативная деятельность людей, осуществляемая на свой риск, под свою ответственность и направленная на получение прибыли.

Прибыль — превышение доходов от продажи товаров (услуг) над расходами на производство и реализацию этих товаров (услуг).

Производительность труда — количество товаров и услуг, произведённых на единицу времени, затрачиваемого для производства продукции.

Производство — процесс создания экономических благ (товаров и услуг) для удовлетворения потребностей людей.

Профессионализм — высокий уровень мастерства человека, позволяющий ему добиться успеха в деле.

Равновесная цена — цена, по которой заключается реальная сделка (соглашение) купли-продажи на рынке.

Разделение труда — процесс, при котором производство разделяется на ряд обособленных операций и этапов, выполняемых разными производителями.

Реальный доход — количество товаров и услуг, которые гражданин или семья может приобрести в определённый период времени на номинальные доходы.

Революция социальная — резкие, глубокие, сжатые во времени перемены в общественном и политическом строе, осуществляемые при участии больших масс людей нередко насильственным способом.

Религия — совокупность духовных представлений, основанных на вере в существование Бога или богов, сверхъестественных сил, а также соответствующее поведение и специфические действия.

Ресурсы — денежные средства, ценности, запасы, возможности, источники средств, доходов.

Реформа — форма общественного развития, направленная на изменение, преобразование какой-либо стороны общественной жизни.

Рынок — 1) место купли-продажи товаров и услуг; 2) совокупность экономических отношений, проявляющихся в сферах производства, распределения, обмена и потребления товаров и услуг.

Рыночная экономика — способ организации хозяйственной жизни, основанный на многообразии форм собственности, предпринимательстве и конкуренции, свободном ценообразовании.

Рыночное равновесие — ситуация на рынке, когда продавец может и хочет продать ровно столько товара и по такой цене, сколько покупатель захочет и сможет купить за эту цену.

Сбережения — накапливаемая часть доходов, предназначенная для удовлетворения потребностей в будущем.

Свобода совести — право на свободу выбора убеждений и мировоззрения.

Семейный бюджет — учёт (ведение записей) доходов и расходов семьи в течение определённого периода.

Смешанная экономика — современное хозяйство, в котором активную роль в решении основных экономических вопросов играют как рынок, так и государство.

Собственность — принадлежность материальных, духовных ценностей, денежных средств определённым лицам — собственникам; юридическое право на такую принадлежность, на владение, пользование и распоряжение объектом собственности.

Специализация — сосредоточение деятельности на относительно узких направлениях, производственных операциях или видах выпускаемой продукции.

Спрос — желание потребителя купить конкретный товар, подкреплённое способностью оплатить покупку.

Стоимость — мера, с помощью которой определяется ценность товара или его полезность.

Страхование — экономические отношения, включающие образование специального фонда средств для возмещения разного рода потерь, ущерба, вызванных неблагоприятными событиями, путём выплаты страховых сумм.

Сферы жизни общества — относительно самостоятельные подсистемы общества, включающие наиболее устойчивые формы взаимодействия людей.

Товар — продукт труда, произведённый для продажи.

Товарищество — объединение двух или более лиц для организации и совместного ведения дела.

Торговля — отрасль хозяйства, в которой происходит реализация товаров путём купли-продажи.

Традиционная экономика — экономическая система, в которой обычаи и традиции определяют практику использования ограниченных ресурсов.

Услуги — экономическая деятельность, приносящая удовлетворение личных потребностей населения и общества в целом.

Факторы производства — основные ресурсы, используемые в процессе производства.

Финансовая пирамида — махинация по незаконному обогащению, связанная с привлечением новых участников, вносящих деньги с целью получения сверхвысоких доходов.

Финансовый рынок — механизм перераспределения денежных средств между кредиторами и заёмщиками при помощи посредников на основе спроса и предложения на эти средства.

Экономика — хозяйственная система, обеспечивающая удовлетворение потребностей людей и общества путём создания и использования необходимых жизненных благ.

Экономическая свобода — определённые права, гарантирующие самостоятельность принятия решений по поиску и выбору вида, формы и сферы хозяйственной деятельности, методов её осуществления, использования произведённого продукта и полученного дохода.

Экономическая система — совокупность организационных способов согласования экономической деятельности людей для решения главных вопросов экономики.

Экономическая эффективность — соотношение между результатами хозяйственной деятельности и затратами труда и ресурсов.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. *Горяев А. П., Чумаченко В. В.* Финансовая грамота. — М., 2017.
2. *Словарь предпринимателя / под ред. проф. Н. Н. Пилипенко.* — М., 2016.
3. *Аксенова А. С.* История искусств. Просто о важном. Стили, направления и течения. — М., 2019.
4. *Нелихов А. Е.* История будущего. Что ждёт Землю, Вселенную и человечество миллиарды лет спустя. — М., 2021.

СПИСОК ИНТЕРНЕТ-РЕСУРСОВ

- <http://gotourl.ru/10889> — Портал культурного наследия, традиций народов России.
<http://gotourl.ru/10887> — Портал «Культура России».
<http://gotourl.ru/10890> — Электронная версия Большой Российской энциклопедии.
<http://gotourl.ru/10891> — Официальный сайт Российской государственной библиотеки.
<http://gotourl.ru/10893> — Официальный сайт Министерства экономического развития РФ.
<http://gotourl.ru/10895> — Официальный сайт Центрального банка РФ.
<http://gotourl.ru/10896> — Официальный сайт Федеральной налоговой службы.
<http://gotourl.ru/10897> — Экономика и бюджет для детей.
<http://gotourl.ru/10906> — Финансовая культура.

СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ИЛЛЮСТРАЦИЙ

С. 10. Ф. Ходлер. В мастерской столяра. 1879 (Общественное достояние). С. 11. Земля, технологии (Shutterstock/ robuart). С. 17. Социальные сети (© Е. О. / Фотобанк Лори). С. 22. Дж. У. Смит. Маугли (Общественное достояние). С. 31. Балалайка (Глухова М. С.). Удивлённый смайлик (Shutterstock/ Yaayayoyo). С. 38. Президиум РАН (Shutterstock/ Galina Savina). С. 41. Российская вакцина против коронавируса (Shutterstock/ ffikretow). С. 45. Кни-